

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Széchenyi-utca SIMON-ház Kunz József ur  
hereskedésével szemben.

Hirdetmények,  
előzetes/ai pénzek és a kiadás körüli panaszok  
valamint a lap szellemi részét illető  
minden közlemények ide intézendők.

Bérmentetler levelek csak ismert kezektől  
fogadtattak el.

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSASALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVUPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként a vasárnap kivételével.

Előfizetési ár  
Helyben házhoz hordva, vagy vidékre  
postán küldve:  
Egész évre . . . . . 10 frt — kr.  
Félévre . . . . . 5 frt — kr.  
Negyedévre . . . . . 2 frt 50 kr.  
Egy hóra . . . . . 1 frt — kr.

Hirdetési díj:  
Ottasábas petitor egyszeri beiktatásért 5 kr.  
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr. —  
Nyilttér 4 hasábas petitorért 20 kr.  
Hirdést vagy reklamot magában foglalt  
ujdonaság sora 50 kr.

XVIII. évfolyam 1891.

Debreczen. Péntek Deczember 18.

257. szám.

## Apponyi inpraktikussága.

(T.) Stix Jankó éneklé, hogy: „Mikor én beoziai király koromban . . .” Igy énekelhetném én is, hogy: „Mikor én képviselőjelölt koromban . . .” Fejéremegyében jártam, furesán hatott reám egy odaváló sváb megjegyzése, a mint szemhunyorítással egy másik svábnak mondta: „Das ist ihr Georgi. Stráfens schon herum, um a Dienst zu suchen.“ A mi magyarul így hangzik: „Ez az ő szent György napjuk. Czikáznak már, szolgálatot keresni.”

A jó Isten bűnül ne vegye, de a hányaszor a nagy, a magas, Apponyit az országban így czikázni látom, mindig eszembe jut a fejéremegyei sváb szava: „Megy már, szolgálatot keresni.”

Es ha a dolgot de strikte vesszük, miért is menne másért. Zárják el előle a kormányra való kilátást de örökre, hát a nagy gróf azt fogja mondani a „mélyen tisztelt választó közönségnek”: Akkor lássalak, mikor a hátam közepét. S ha bár Baross Gábor a zónával igen megiszivelhető vasutazási díjat szabott, a magas gróf sem a zomboriak, sem a miskolcziai, sem a kolozsváriak szép szeméiert nem utaznék.

Amde kinek jutna eszébe, hogy egy Apponyi Albert gróf előtt a kormányra való kilátásokat elzárja. Ha még az olyan elől is elzárna, kinek ilyen svádája van és így tudja kínálni magát, ki előtt nyitná meg akkor? Igaz ugyan, hogy az én nagybátyám ki nem állhatta a nagy szóközi tehetséggel megáldott cselédt. Meg is mondta a kandidáló bizottságnak, már tudniillik a helyszerezőnek, hogy neki szóközot ne hozzon, mert kikergeti vele együtt. Mivel hogy ő neki nem beszéd kell, hanem munka.

Engedelmet kérek ezen hasonlatért az excellenciás miniszterektől, kik a házat és a királyt szolgálják, ami egy kicsinyt különbség, de még is csak minis-

trálnak, s ha már egyszer az én véleményem szerint az a jó szolga, a ki minél többet dolgozik, hát akkor, mikor valaki szolgálatot keres, többet ér egy jó bizonyítvány, mint száz önmagát dicserő és másokat gyalázó pertraktálás. Hát csak egyetlen egy bizonyítványért esedezünk a nagy grófnak. Legyen oly kegyes a haza iránt, kit szolgálatával akar szerencsételni, hogy azt az (nem kérünk sokat) egyetlen egy bizonyítványt szurja ki.

De más mondok! Vegyük úgy mintha a magas gróf, nem szolgálatért, hanem hitelért folyamodnék a hazához. Am hitellezen neki a haza egy miniszterelnökséget. Nem-e mindjárt az a kérdés merül föl itt is: De hát mire? Hol a te-lekkönyv?

Avagy az a kormányzás olyan semmiféle valami, amihez egyáltalában nem kell hitel, csak beszéd? Képesség például: fizetőképesség nem kell? Avagy elég fizetőképesség a beszélni tudás? A mások munkájának becsmérése s az az ígélet, hogy ő jobban tudná? Pedig hártározottan nem igaz! A világtörténelem minél kevesebb olyan nagy kormányfőfit mutat föl, a ki szónaklaton kezdte s kormánybalépésig szónaklatán kívül kormányképességének semmi egyéb jelét nem mutatta. — Az ilyenek rendszeren ideoták, képzeltgők, s a cselekedet kivihetőségét is csak a bíráló képességgel tekintik, mintha egy szónaklat elmondásáról lenne szó. A legtöbb esetben azok a kormányfőfiak bizonyultak a legpraktikusabbnak, kiknek szóközi képességét már csak akkor ismerte meg a világ, mikor már kormányon ültek, addig pedig csupán tetteikkél beszéltek. Sőt épen, a nagy beszélőképességgel, ritkán szokott járnai nagy cselekvőképesség is, amint hogy emberi tökély nincs a világon.

Apponyi Albert gróf már csak azzal sem áru el valami nagy gyakorlati talentumot, hogy ha bár az ő ellenzékiességének semmi értelme, mert ugyan azon az ala-

pon áll, melyen a szabalelvű párt, azért nem szűnik meg dühös ellenzéki lenni. Mivel hogy neki pártja van, mely pártnak minden egyes tagja arra számít, hogy vagy miniszter lesz belőle vagy államtitkár. Euml alább nem licitál. Hát ő ezzel az egész szűttel akar kormányra jutni, amely szűttnek magának kell egy miniszterium.

Es hogy spekulál a magas gróf? Ugy, hogy a szélbal segélyével az egész szabalelvű pártot kisöpri. S vajjon mióta spekulál erre a magas gróf? Vagy 15 év óta. Pedig hányszor találhatott volna módot arra, hogy beül a szabalelvű pártba akar kel, ott akar nem. Nem szab feltételeket, hanem egyszerűen azt mondja: fölhagyok az ellenszenveskedéssel, ugy sincs elvi különbség köztünk. S mert a kormányra jutásnál egyéb czéja ugy sincs, hát már régen kormányra jutott volna.

O azonban nem azt mondja, hanem azt, hogy a szélballal szövetkezzék. Es ennek a természetellenes erkölestelen szövetségnek eredményében megbizik. Pelyhes állu fiatal ember volt mikor pályáját e féle ideákkal kezdte. Ma már öszül és távolabb áll a czéltől mint valaha. A haja kihullhat és még mindig nem lesz egyéb mint nagy beszélő és magas gróf: ha így folytatja.

Olyan inpraktikus, kormányképtelen nagy beszélő, amelyet csak képzelní lehet.

## Országgyűlés.

Decz. 17.

A képviselőház. mai ülésén részleteiben tárgyalta a tanítói nyugdíj-törvényjavaslatot. A második szakasznál Csáky Albin gróf maga terjesztette be a módosítványt, mely a teljes nyugdíjat biztosítja azoknak a tanítóknak is, kiknek 40 szolgálati évük nincsen, de elérték 65 ik életévüket. — Ill y é s Bálint a teljes nyugdíj jogositványt a néptanítóknál 32 évben javasolja megállapítani. M a d a r á s z József szintén nyugdíjke-

kát s az első csókot — nyomattam ajakára . . .

Az első napon bizony egészen megfled kezünk arról, hogy írjunk vagy táviratozzunk.

Második nap reggel Juliska mamájától sürgöny érkezett; „Baj van? Választ táviratilag rögtön. Különb azonnali jövök. Mama. Juliska könyezni kezdett, s szemrehányásokat tett önmagának, hogy ennyire megfledkezett édes anyjáról. Megvisszataltam, hogy házasságunk első napján senki, még az édes szülők se nehezíthet azért, há nagy boldogságunkban másra nem gondolunk, csak egymásra. S rögtön sürgönyöztem Juliska szülőinek és az én szüleimnek:

„Bölgök vagyunk Juliska, Jenő”

Tegnap házasságunk harmadik hetében nagy és fontos tanácskozást folytattunk Juliskával:

— Istenem! Legyünk mindig ilyen bölgök!

— Azok leszünk Juliskám!

Hiszzen a nagy boldogságunkhoz nem kell egyéb, csak kettő . . . te meg én! Mutasd csak. Mintha valamit látnék ajkadon. Egy czukormorzsat . . . Igy már nincs ott! Leesókoltam . . .

— Es, hogyha hivatalba fogsz jární?

— Az alatt te otthon szorgoskodol . . .

— Igen, igen. Mindennap a kedvezetét fogom főzni. Nem bízom a Marira: magam főzöm. Aztán vární foglak az ablaknál. Számolni fogom az óra ketyegését hogy gyorsabban muljék az idő. S ha kettőt üt: vimegyek a lépcsőházba s ott várlak, s ha hallom lépteidet lefutok az emeletről, a keblede borraok, s összeviszsa csókollak így! . . . ily!

s haragomban, hogy oly soká távol voltál, megbüntetlek azzal, hogy oly erősen szoritlak magamhoz, de oly erősen . . .

vezményt javasolt. — A b r á n y i Kornél, és B e r z e v i c z y Albert a törvényjavaslat eredeti rendelkezése mellett szólalt föl. Sajnálatát tejezi ki az államtitkár a főöt, hogy a polgári iskolai tanítók egy része röstei a tanítói énevezést, mely pedig elég tisztelretméltó az országban.

C s á k y Albin gróf közoktatásügyi miniszter szólalt föl ezután a benyújtott módosítványok ellen. Kijelentette a miniszter, hogy oly javaslatokat nem fogadhat el amelyek a törvényjavaslat pénzügyi alapját megátadják. A tanítók összes igényeit nem elégítheti ki, de azért sok vágyukat betölti a nyugdíjtörvényjavaslat és a közelebb tárgyalandó törvényjavaslat a tanítói fizetés szabályozásáról.

A második szakasz a miniszter módosításával fogadtattott el.

A harmadik szakaszhoz ismét C s á k y Albin gróf miniszter nyújtott be módosítványt, melyet a ház elfogadott.

A negyedik szakasz I r á n y i Dánielnek egy módosítványával fogadtattott el, melyhez Csáky Albin gróf hozzájárult. A kilencedik szakaszt pedig B e r z e v i c z y Albert államtitkár módosítványával fogadták el.

## Bezárt kollégium.

Lapunk tegnapelőtti számában, a fenti czim alatt közölt híreinkre vonatkozólag dr. B a c z o n i Lajos akad. igazgató urtól tegnap lapunk zártakor felvilágosító sorokat vettünk, melyet most közlünk, magunk részéről is örömlüket fejezven ki afelett, hogy az igazgatóasgot, amit különben már hírlünk közlésekor hangsúlyoztunk, a ragály meggátolása tekintetében semmiféle mulasztás nem terhelí.

A czikk következőleg hangzik: Főiskolánk bentlakói körében az utóbbi egészégtelen időjárás hatása alatt a betegek száma a normalis mértéken felülemelkedett, s minthogy ez esetek közt roneoló toroklob is konstataitattott, a mely betegség ragályos természetűnek van elismerve: a főiskolai igazgatóasgot törvényeszerü köteleességéből, de meg a ragály lehető meggátolása tekintetében érzett lelkiismereti köteleességéből folyólag is, a városi első fokú közegészségügyi hatóság-nál t. i. a rendörkapitányágnál jelentést tett. Egyuttal az igazgatóasgotok a maguk körében megtettek mindent idejekorán arra nézve, hogy a baj terjedése akadályoztassék s az ifjuság egészsége a fenyegető veszélyel szemben

— Előbb te korholsz, de azután rajtam lesz a sor. Jaj nekem, ha sós a leves, ha kemény a hus, ha . . . ha szigorú leszke kegyetlen! . . .

— S mi lesz a büntetés, tisztelt uram, ha kérdenem szabad?

— Veszem a kalapomat, s megyek a — vendéglőbe.

— Ugy? . . .

Félig komolyan vette, mert mosolygott, de aztán elgondolkozott.

— Hát a férjnek elég az elsózott leves egy falatt kemény hus ehoz, hogy a feleségére megharagudjék, odavágja a kanalat, kést, villát s ott hagyja őt magára? . . . Ilyenek vagytok ti? . . .

Mit felelhettem erre? Megöleltem, megcsókoltam.

De ugyan kinek írom le ezeket, miért? . . . Juliska már alszik, olyan mint egy angyal. Megcsókoljam? Főlébresszem?

Juliska mamája tegnap írt! . . . „Jertek már haza. Várunk titeket.” . . .

Válaszolnom kell:

„Édes mama! Meggondoltam a dolgot. Folyamodtam szabadságom meghosszabításáért. Ma érkezett a válasz: nyolc hétre terjed a szaodság! Addig itt maradunk, édes mama . . . Olyan bölgök vagyunk.” . . . Felköltsem?!

Ponori Thewrewk István.

## Hurczolkodom.

(Humoreszk.)

Olyan vagyok én, mint a bolygó zsidó. Egyszer ide, egyszer oda hurczolkodom, egyszer itt mondják föl a lakást, egyszer ott, s már kezdem hinni, hogy állandó tanym nem is lesz nekem soha, mig valahol fejem örök

## A „Debreczeni Ellenőr” tárczája.

### Mézes hetek.

Juliska tizenhat éves volt, mikor megismertem, s rögtön megszerettük egymást. Huszónöt éves voltam akkor, már elég jó hivattall. Juliska szülei nem ellenézték szerelmüket, csak azt kötötték ki: várjak még legalább két évig. Juliska még nagyon fiatal. Két évig! Es a mama a Juliska mamája, annyira mama volt, ugy ügyelt, hogy e hosszu két év alatt soha egyedül nem lehettem vele — ejb, nem a mamával, hanem Juliskával! — soha meg nem csókolhattam az arcát, csak néha a kezét, s ezt se hosszasan szenvedélyesen, mert a mama rögtön közbe szólt! „Jenő! már elég volt!” . . .

Igy felt el völegénységem két esztendeje, s ez alatt egyébb nem történt, minthogy szerelmünk mindegyre nőtt és engem előléptettek.

Három hét előtt volt az esküvőnk. Azt hiszem, sokan lehettek a templomban s az esküvőt nagy lakoma követte, de biztosan csak azt tudom, hogy este felé a vonatra ültünk s elutaztunk kettecskőp.

Külön kupét vettem jó borraivalóért, ámbár csak három óra hosszat utaztunk L. faluig, a hol a mézeshetek még ma is töltjük. — Addig, mig szülőinkkel, testvéreinkkel készültünk. Azaz, hogy inkább csak ök beszéltek. „Juliskám, vigyázz magadra! szolt a Juliska mamája. „Este jól zárjatos be mindent. Meg ne fázzál! Már hüvösek az esték, késő ne sétáljatos kiuna a kertben! A vinzelérlénék megmondtam, hogy naponként etesse a galambokat, de azért jó lesz ha te is ügyelsz rájuk. Gondolj ráuk, Juliska! Négy hét múlva visszatérjatos! Elég négy hét.

Jenőnek hat heti szabadsága van, de két hetet ide benn is tölthettek. Mindenről is gondolkodtam, Juliskám. A falusi házunk olyan, mint egy aranyos fészke. Meg lesztek lepvé, gyerekek. Aztán írj mindjárt ha megérkeztek . . . azaz csak holnap reggel. De mindenestre. S ha baj van: táviratozzatok rögtön! Ertitek: rögtön!”

Es sirni kezdett.

Juliska nővére: Margit, a ki tizenöt éves nem szólt, csak elgondolkozva nézett reánk.

Gizike pedig, a hat éves Gizike egyre tobtogatta a kendőjét s vagy ötvenszer kiállította!

— Juliska! Pá! Jenő! Pá!

Juliska atyja nem minden önelégültség nélkül szitta a pempás lakodalmi szivart s mikor a mama! az én gondos, jóasógos anyósem sirni kezdett, megszóltat elérzékenyvedve:

— Ugyan már, mire való ez?! — Csak okosam gyerekek! Ne szeleskedjatos! Hosszu az élet!

Edes anyám nem szólt, csak egyre föltekintett ráuk könyező szemmel, s kézzel, osókokat intett. Edes anyám pedig ugy viselkedett, mintha flegmával venné az egész dolgot. „Bah! Megesik ez mindenkiel.” De azért kiolvastam a szeméből, hogy az egyetlen gyermeknek a szülei házból való önkre távozása neki szomorúságot okoz.

Harmadik csöngetés . . .

„Juliska, este, ha küna sétálok, vedd magadra a nagy kendőt . . . táviratozzatok” . . . „Pá, Juliska! . . . Pá, Jenő!” . . .

Kendőlobogtatás: . . . Könyek . . . s kiértünk s pályaudvarból!

A város gyorsan eltűnt szeméink elől, a vidéki hegyek, s mezők panorámája látszott az ablakból az esti felhomályban, de mi nem soká néztünk ki az ablakon, s öleltem Julis-

megóvassék. Minthogy azonban a főiskolai kórház nincsen oly helyzetben, hogy abban tömegesebb betegedés esetén a tanuló ifjak úgy elhelyezhetők lennének, hogy a ragályos természetű kórbán szenvedők a többiekkel teljesen elkülöníthetők a tanárkarok és igazgatók nem vállalhatván felelősséget a szülőkkel és közönséggel szemben e bekövetkező veszélyekért az ifjúság hazatelepítését a hó 17-én reggelre a gimnáziumi tanárkar is kimondotta még e hó 15-én, külföldben is csak vasárnap választván el őket is a szahályszerű szűnődő kezdetétől.

E szerint a polgármester urnak a főiskola bezáratása iránt kibocsátott rendelete, mely a tegnap esti órákban jutott kezükhöz, már tulajdonképen tárgyalandó volt, mert a következő reggel az ifjúság elbocsátása a tanárkarok határozatából már csakugyan megtörtént.

A közleménynek az az állítása, hogy t. i. a főiskola helyiségei egészségtelenek volna, nem találhat elfogadásra azok előtt, akik tudják, hogy az ősz és bentlakó ifjak az első és második emeleten, teljesen száraz és magas szobákban vannak elhelyezve. Hanem erőlyes övintézkedéseket épen az a körülmény tett szükségessé, mert a bentlakás mellett nagyon természetesen esürőbb érintkezés és közelség a ragály terjedésének felelős kedvezhetett volna.

Még csak azt tartom szükségesnek megjegyezni, hogy az a 63 eset, a melyről a közleményben szó van, az összes beteglétszámot, de nem a diiteritiszes betegek számát képezi, az utóbbi a főisk. orvos ur jelentése szerint eddig körülbelül 10—12 lehet. Tehát e hír is túlzott volt.

Külföldben mindezen bajok között is örömlenket kell kifajeznunk a felett, hogy főiskolánk irányában ezen egész ügy lefolyása alatt városunk hatóságai a legmelegebb érdeklődést és komoly jóakaratu buzgalmat tanúsították, fejtejték ki a végre, hogy a veszély főiskolánkról elhárítsák; s egyuttal kezességet nyújtottak arra nézve is, hogy főiskolánk betegápolási kérdése a nemes város támogatásával, a közel jövőben már felspülő városi kórház berendezésével kapcsolatban fog megoldhatni, úgy amint azt a mai igények megkívánják s a mint arra egy magán kórháznál még csak kitalálás sem lehetne.

### A reformatus zsinat.

Mélyreható, szorgalmas vitakozás után a reformatusok is követték az ágostaiak példáját és letárgyalva az egyház alkotmányos szervezetét szabályozó törvényjavaslat első harmadnegy szakaszát, haza szedtek s csak a jövő hónapban veszik fel ismét a félbeszakadt fonalat: a konventi törvényjavaslat sok munkát adó, csaknem hatszáz szakaszra terjedő rendelkezéseit.

Kiválóbb vitakozások eddig a törvényjavaslat két szakaszánál, a kilencediknél és a huszonnegyediknél voltak, melyeknek egyike az erdélyieknek a zsinaton való képviselőitükre vonatkozik, míg az utóbbi, melynek a tárgyalását ma fejezték be hosszú és érdekes tanácskozás után, az egyház közönsége számára a t a t a n a k s z a m á r o l rendelkeznek. Mindkét szakaszt a törvényjavaslat eredeti szövegese szerint fogadta el a zsinat, csakely módosítással s míg amabban Beöthy Zsigmond egy módosítást t láttak a szö

nyugalomra nem hajtom, a hol aztán végcsakad az én örökös hurokolódásomnak is.

Pedig nem vagyok ám én rossz ember ne tessék azt hinn. Hogy házi gazdám apró csemetéi fehér porcelán nadragomat tintával öntik nyakom, s hogy a feketét kávéval keresztelik meg, mindezt én nyugalommal türom s csak úgy néha napján sóhajtok az ily „ünnepléses” alkalmakkor magamban: „Ur Isten! ma már újra pechem van.”

Nincs a világon ember, kinek annyi pechéje volna, mint nekem már volt; én legalább még magamon kívül egyet sem ösmerek ilyet.

Megjövendölték ezt nekem még kis csemeté koromban a vén asszonyok; aztán meg mint „örténeti tény” beszélik még mai nap is a rossz nyelvek, hogy én április 13-án születtem egy esős pénteki napon, s mikor az első inget reám adták az is fordítva volt.

Most már aztán esodálkozzék az ember, ha nekem napról-napra pechem van.

Rendesen azon házi gazdához vezet engem rossz csillagom, kik — a jó ég tudja miért — két héttel tovább nem türik a lakót. Engem legalább két héttel tovább — egy esetet kivéve — sehol nem tartottak.

Hogy tisztázzam magam — mert még csakugyan rossz embernek hisznek — elmondok egy — két esetet, okulhat is belőle a ki akar.

Elmondtak. En egy kedvűen véva a felmondást, nyakamba vettem a vöröst, s lakás után néztem. Nem volt az oly könnyű dolog mint a milyennek én gondoltam. Bármerre néztem szájjal az utcában, mindenütt egy régi lakosomat láttam magam előtt, s mintha integgetten volna felém, hogy nincs még lakó, menjek oda vissza.

Rá sem néztem e fehér falakra, hanem,

megbe, addig a 28. §. 11-ik pontját illetőleg Tisza Lajos gr. javaslata körül forgott a vita.

A kérdéses pont fölött névszerinti szavazást kértek. Szavazás után az elnök kihirdette annak eredményét, mely szerint a zsinat 65 szavazattal 37 ellenében, tehát 38 szótöbbséggel Tisza Lajos gr. módosítását nem fogadta el. Ennek következtében minden egyházközségnek annyi szavazata van, a hány laklétszi állást tart fenn, s ezen kívül 1500 lélek után még egy szavazat és minden további 1500 lélek után további egy szavazat az jut egyházközségnek, azzal a korlátozással, hogy hat szavazatnál egy egyházközség sem bírhat többet. Azok az egyházközségek, melyek gimnáziumot vagy középiskolát tartanak fenn, még egy szavazattal bírnak, természetesen az előbb említett korláton belül.

Ezután az ág. ev. egyházzal közösen érdeklő ügyek tárgyalására kiküldendő bizottság tagjaira történt meg a szavazás.

A bizottság tagjai lettek tiszántúlról; Tisza Kálmán, Hajnal István dr., Ritóók Zsigmond, Soltész László, Szabó János, Székly Péter, Széll Kálmán.

Ezután változás nélkül elfogadta a zsinat a törvényjavaslat tárgyalás alatt lévő fejezetek hátralevő fejezeit.

Végül Tisza Kálmán megköszönte a zsinati tagok türelmét, Kiss Áron pedig az elnökségnek fejezte ki háláját a tanácskozások vezetéseért. Kun Bertalan püspök imája után a gyülekezet szétoszlott.

### Hipnotizált riporter.

— Egy rossz médium. —

Egyszer s mindenkorra rossz médiumnak bizonyult a — riporter.

A tudományos doktor urak akik most hipnotizálással akarnának gyógyítani — egyszerű s mindenkorra számolnak ezzel: a riporter a leggyatrabb médium, ami csak a világon létezik.

A tudományos kísérlet eme fiaskója kétségkívül feltűnés fog kelteni nemcsak a tudományos világban, hanem a hírlapirodalomban is.

Elmondom az esetet a következőkben: Egy buvárkodó fiatal doktorunk fölötté magában, hogy ő is részt vesz a tudományos uttörésben: kísérletet tesz egy betegét hipnotizálással meggyógyítani. Elküldte nekem a következő meghívót: Meghívatom önt egy érdekes hipnotizálási kísérletre, melyet egy betegemen fogok végrehajtani. Doktorok lesznek jelen. Üdvözli stb.

Elmentem, miundenki megjelent, ünnepléses állapot volt, az óra is ostopa kísérletteliségel kutyogott, kísérletező doktorunk izgatott volt...

Csak még a beteg hiányzott. Pedig a kitűzött órán jóval túl voltunk. A beteg csak nem jön. Hogy ne nyujtsam a beszédet, röviden: a beteg nem is jött, feltétele megszűkött. Gyáva poltron páciens. Pedig az orvos szerint úgy se igen sokat ér a bőre.

Arról volt már szó, hogy az érdekes kísérlet máskorra maradjon, mikor fölpatant egyik bátor újágitró kolléga és odadobja magát közibénk:

— Ha már eljöttünk, csináljon valamit doktorom, egy hírrel tartozik már most nekünk, itt vagyok én, tán alkalmas matéria vagyok.

Persze, persze a riporter barátunknak egészen igaza volt: hogy mehessem már most

megállítottam egy velem szemben jövő inasgyerkőcöt.

„Nem tudnál egy lakást nekem öcsém?” Felderült az inas gyerek arca.

„Lakás kell az urnak? lakás? lakás?” Karon ragadt örömben, s nagy sietve czipelt egy ház felé, sietésben el is mondta, hogy van az ő majsterjánál egy igen csinos szoba, ki is van írva a kapura, hogy egy csinos szoba kiadó!

Mikor a házhoz értünk én a kapu alatt megszólítottam a gyereket.

„Aztán mi a te majsterod öcsém?” Büszkén üttöt mellé a fiu, s így szólt: Tapaczirer! mi volna más??

No, ha tapaczirer hát gyereink gondolám magamban, tapaczirernél még ugy sem voltam, legalább nem emlékszem rá hogy lettem volna.

Hamar megegyeztünk, s én nem csak lakást, de kosztot is váltottam magamnak.

A tapaczirer nagyon örült, s bemutatott családjának, hogy hányan voltak, hirtelen nem tudtam megolvasni de ez engem nem alterált.

Még az nap elfoglaltam új helyemet, s kilencz napig a legnagyobb barátságban voltam az egész családdal.

Meg voltam a szobával is a kosztal is elégedve, hanem egy dolog még is nagyon bántott. Kilencz napja hogy itt vagyok, s már hatszor ettem kocsonyát, s mentál jobban gondolkoztam ezen, annál jobban továntott a dolog. Elhatároztam, hogy kocsonyát többé nem eszem.

A tizedik napon újra az az átkozott kocsonya került a szemem elé. Udorral fordítottam el tőle fejem, s ki jelentettem hogy nem eszem.

Kérdésor hogy miért nem, azt feleltem, hogy azért „mert félek hogy béka van benne, s más különben is olyan gyanusan rezeg!”

ő haza innét minden eredmény nélkül. Ha csak médium kell itt van ő.

Nagy tetszés. Fiatal doktorunk egy igen szürös tudományos pillantást vetett az áldozatul ajánkozó riporterre, aki általános vélemény szerint e pillanatban idegesen összerázkódott. S elkezdett pislogni.

A fiatal tudós, t. i. a doktor a beállott csendben gépiesen fölemelte először az egyik kezét, azután a másik kezét és megfogta a médium állát, egy székre lenyomta, aztán a balszemét felpöcöskölte és a fejét helyeslőleg rázta, miből meggyőződünk, hogy a fiatal tudós emberre akadt.

— Pompás anyag — suttagó és rátette a két tenyerét a médium homlokára s azt gyöngéden végig szelvé, tudományos fogással befogta a szemét.

Neszágó csend volt, a riporter még mosolygott, de még egy-két narkotikus fogás az előirt tudományos hokuspokuszsals egyszerű csak elkezd merev-dni a riporter, nyulik a lába, lehanyatlanak a karjai, mintha az ábrázata is megnyulna és nehezebb a lélegzete.

— Aludj suttagó a tudós a riporter felé energiukusan s az mintha egy font ópiumot nyelt volna el, ugy elaludt mint a bunda.

Elakadt a lélegzetünk. Boldogtalan pályatárs, olyan képet vágott, mintha soha se ébredne föl többé. Ideges fölelem fogott el, hiszen kérem, szóltam, az meg van dermedve. Soha se hittem volna, hogy egy ilyen szemfüles riporter így el tudjon aludni. Ez csupa szégyen.

Voltuunk többen, akiket a kísérlet ropant idegessé tett. Hát ha föl se ébred a szegény kis kollégánk: En mosom kezeimet. En nem mondtam, hogy hipnotizálja doktorom magát terheli a felelőség.

De most kezdődik. Mindenféle idegrázó produkciók következnek.

— Most megosiklandoznak szólt a tudós a megdermett riporterhez.

Es egy gombostűt szurt bele a karjába. Kéjes rázkóddással vette tudomásul a médium ezt és több efféle csiklandozást, de meg se kotytyant neki, legfeljebb egy egy mélyet horkantott.

A hatás nagy volt.

— Oh, bátran disturálhatnak önök főnnhangon — szólt a fiatal tudós diadalmasan — egy ágnyt is elűthetnek, nem ébred föl míg én nem akarom.

E pillanatban becsapódik az ablak, egy nagy fej bukkan föl ott s bereceseg a hangja:

— Eg a városháza!

A riporter médium, mint ágyuból lönök ki föl ugrik a székről és elkezd ordítani:

— A plajbászomat...

Keresztülzörtet rajtuk, ki az utózárn... valahol a városház környékén fogtak el.

— csi.

### Helyi hírek.

#### Tájékoztató.

A királyi táblán hivatalos órák a segéd és közeli hivatalokban d. e. 8—12, d. u. 2—5 óráig tartanak. — Az igazság, kiadó hivatal és az irattár a felelnek felvilágosításokat át hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnepokon d. e. 10—11 óra közt.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

Anyakönyvtár a kollégiumban a közönségnek nyitva pénteken délelőt 11-től 12-ig.

Múzeum a kollégiumban nyitva van vasárnaponként d. e. 10-től 12-ig.

Mit e kocsonyában béka? vakmerő különben is jegyezze meg az ur magának, hogy nem vagyunk Miskolczon stb. stb. stb. Gondolhatják kérem, hogy nem valami kellemes, fülbemászó dolog értetődött ez alatt a sok stb. alatt.

Az az egyetlen egy rossz szokásom van csak, hogy mindig enyémnek kell lenni az utolsó szónak. Most is az volt az én bajom.

A tapaczirer történetesen mindig mondott valamit, azt a valamit én fejeztem be, s mind ennek az lett a vége, a mi reádesen lenni szokott, t. i. nekem — — — — — hurekalkodnom kellett.

Elfoglaltam helyemet egy német származású szatócsnál.

Kedves, derék, jóra való embernek látszott. — Gyakran meglátogatott szobámban üres idejében s vigan eltöltöttük az időt.

Egy napon újra beállt hozzám, hóna alatt szorongatva valamit.

Előadja nagy szepgegek között, hogy van neki egy igen-igen nagy kérése.

Régóta van a háznál egy kedves madars, egy rigó — szorongatta a hóna alatt — engedvén meg neki, hogy azt szobám egyik sarkában elhelyezze, mert attól fél, hogy e drága jószágot el találja nála pusztítani a macska.

Látva mint remeg házi gazdám — borzasztón tud remegni egy szatócs — örömmel bele egyeztem, gondolva legalább nekem is lakó társam kerül.

A rigó tehát elhelyeztetett nálam, s e percztől fogva „mit” komások vagyis „szobataársak voltuunk.”

Egy napon azonban mit hallok? kamarámon német nótát füttyöl.

„Megálj rigó! kiálltél, vel d megboszszantom német nyelv mesteredet. A mai nap-

Színházban előadások naponta péntek kivételével kezdődnek este 7 órákor.

Nagy sétahangverseny vasárnap és ünnepnepokon d. u. 6 órákor a „Margit fürdő” nagytéremben.

Dez. 29. Zártkörű thea estély a Margit fürdő disztérmben.

Dez. 30. Zion egylet táncmulatsága a Szik-szaiban.

1892 január 2. Vőfélybál a Margit fürdő disztérmben.

Január 16. Kefekötő ifjúság bálja a Margit fürdő disztérmben.

Január 20. Timár ifjúság bálja a Margit fürdő disztérmben.

Január 21. A polgári kör bálja a Margit fürdő disztérmben.

Január 23. A függetlenségi párt bálja a Margit fürdő disztérmben.

Január 27. A csizmadia ifjúság betegsegélyező egyesületének bálja a Margit fürdő disztérmben.

Január 28. Zártkörű theaestély a Margit fürdőben.

Január 30. A szárszabó ifjúság bálja a Margit fürdőben.

Febr. 6. A kőműves iparosok bálja a Margitfürdőben.

Febr. 10. A csizmadia ifjúság bálja a Margit fürdőben.

Febr. 25. Zártkörű thea estély a Margitfürdőben.

Febr. 26. Pinczér ifjúság bálja a Margitfürdő disztérmben.

Febr. 27. Függetlenségi bál a Margit fürdőben.

— A városi nyugdíjellenőrző bizottság tegnapelőtt tartott ülésében tárgyalta azt a kérdést, melyik időtől kezdve fizessék a tisztviselők a fizetésemelés után eső másfél-perczent nyugdíj-járlékot? A bizottság azt a legigazságosabb javaslatot fogadta el, hogy a fizetés emelés hatályba lépésétől kezdve fizessék.

— A debreczeni izr. h. község választási bizottsága értesíti lapunk utján a hitközség tagjait, hogy a jövő 1892 év Január havában megejtendő választásokra érvényes választási névjegyzék elkészítettvén a mai naptól kezdve f. e. Deczember 27-ik napjáig a hitközség jegyzői hivatalában (sz. Anna utca templom épület) közszemlére kitétetett és ugyanott a jelszett napig d. e. 10—12-ig írásban nyújtandók be netaláni jogtalan kihagyások vagy felvételek iránti felszólamlások.

— A péterflai honvéd laktanya építéséhez szükséges szerházat telek és líbakerti földek megvásárlásával a tanács Kovács Sándor t. főügyész és B. szler Lajos tanácsnok urakat bizt. meg. Ha némely tulajdonosai méltányos feltételek mellett nem tudnának barátságos megegyezésre jutni, kijavításunk lesz helye, melyre a jogot a városnak már megadta a kereskedelemügyi miniszter.

—Az új táviratozási díjak. Baross Gábor kereskedelmi miniszter deczember 10-rol keltezett rendeletében intézkedett mindazon változtatások tekintetében, melyek az 1892. január 1-ével hatályba lépő távirati díjlejtéltés alkalmából a táviratoz. kezelése és a díjak megállapítása iránt fennálló szabályokban megállapítottak. A következőkben közölhetjük — a rendelet lényeges részét: A táviratok díját az 1892. évi január hó 1-től fogva ugy a magyar korona területen, mint a magyar-osztrák és magyar-osztrák-boszniai-hercegovinai, nemkülönböztetve a magyar-német cseroforgalomban, a 24 kros, illetve 30 kros alapdíjak elejtésével szavanként 3 kros; 30 kr. díjminimummal, a helyi forgalomban pedig, t. i. az ugyanazon községben levő állami, vagy állami és va-uzi táviradk közt, valamint az eddigi kedvezményes, határszéli forgalomban váltított táviratok után az eddigi 12 kros alapdíj elejtése mellett, szavankint 1 kros, 20 kr. díjminimummal állapitom meg. Ugyancsak e díjak szándék alul irnapról kezdve

tól magyarul tanulsz; s csakugyan e percztől fogva üres időmben nem tettem egyebet, — mint egy magyar nótára tanítottam „öt.”

Sok idő — ez volt az a hely hol 2 teljes héttel is tovább maradtam — én még több vesződés után, már duetbe fityűltek a magyar nótát.

Tervem tehát készen volt, s most már csak a német nyelv mestert t. i. házi gazdámot vártam.

Megjött az is nem sokára. Most is, mint rendszeren kedélyesen szittuk pipánkat, elbeszélünk a multról, jelen és jövőről, én dicsertem a magyart, ő a németet imádtá, a mikor csak egyszer egész váratlanul rá zendít lakó társam hogy:

„Kossuth Lajos azt izente” — — — — — Az én németem szájából ki eszta pipa. Egy ideig mozdulatlanul állt aztán mielőtt meg akadályozhattam volna szándékát, mint a tigris „laktársam”-nak ugrott, ki egy szem pillantás alatt ott hevert előttem a puszt földön, le eresztett szárnnyal, kiesavart nyakkal; ... Nekem pedig újra hurokolódnom kellett! ...

Bármennyire is sajnálom szegény rigó sorsát, mégis örülök, hogy ily kimenetelle volt a dolognak, mert megtörténhetett volna reám nézve ez a nem épen kellemes dolog, hogy a szatócs létsz dühében össze tévesztett volna engem laktársammal, s ki osavarthatta volna az én nyakamat és felmondhatta volna a lakást a rigónak! ...

Azt hiszem ez lett volna az én legutolsó pechem! ...

Körömdi Zsigmond.

8 má  
nőkü  
vída  
dand  
tani  
recze  
olvas  
igazg  
vényt  
lenne  
intéze  
menn  
s azo  
A kö  
ket.  
I ceni  
azon  
amin  
le-ke  
hitell  
első  
várad  
szako  
ványt  
jeszté  
rint I  
rübb  
most  
lakozi  
az esz  
ozenei  
Nagy  
latot  
— Pe  
Szatm  
vidéki  
lakozi  
keresi  
tetésa  
niszter  
tereln  
tézett  
évre  
névjeg  
jesszé  
niztet  
a bud  
száitt  
Notán  
utóbbi  
tokat  
tapasz  
már v  
nak ó  
enyhe  
azért  
erővel  
Bere  
tanács  
perci  
összes  
Debrec  
hivata  
ev. re  
sára f  
szakit  
a váro  
napon  
az a  
több t  
huzam  
figyeim  
berend  
pontos  
lu k  
végezt  
előtt  
tornate  
menyé  
velés  
be a  
nárók  
re c  
ország  
tisztel  
rende  
Bika  
Bék  
G deo  
főreál  
náziun  
és B  
B a l  
mint  
beli k  
tostil  
rendbe  
szte.  
rage  
tanár  
ország  
évtized  
szüntö  
fejzte  
sődjék  
a köz  
külöm  
irányu  
össze  
dik ré  
tette,  
állami  
hanem  
Felsz  
Gyula

# MENETREND.

1891. Október 1-től.

Debrecenből indul:

B.-pest—N.-Váradi felé (gyv.)	reggel 8 ó. 44 p.
" " " " " "	délben 12 ó. 52 p.
" " " " " "	este 7 ó. 31 p.
Csak N.-Váradi felé	d. u. 3 ó. 34 p.
Szatmár felé	d. u. 3 ó. 24 p.
" " " " " "	este 7 ó. 45 p.
" " " " " "	éjjel 3 ó. 09 p.
Kassa felé	reggel 8 ó. 32 p.
" " " " " "	d. u. 3 ó. 39 p.
" " " " " "	este 7 ó. 40 p.
Nánás felé:	(m. á. vasutól reggel 5 ó. 48 p.
" " " " " "	d. u. 3 ó. 19 p.
" " " " " "	vásártérről reggel 6 ó. 04 p.
" " " " " "	d. u. 3 ó. 38 p.
Füzes-Abony felé	(m. á. vasutól éjjel 4 ó. 26 p.
" " " " " "	d. u. 4 ó. 31 p.
" " " " " "	vásártérről éjjel 4 ó. 37 p.
" " " " " "	d. u. 4 ó. 44 p.

Debrecenbe érkezik:

Budapest—N.-Váradi felől:	éjjel 2 ó. 44 p.
" " " " " "	d. u. 3 ó. 09 p.
" " " " " "	(gy. v.) este 7 ó. 06 p.
Csak N.-Váradi felől:	reggel 7 ó. 42 p.
Szatmár felől:	reggel 8 ó. — p.
" " " " " "	délben 12 ó. 31 p.
" " " " " "	este 10 ó. 16 p.
Kassa felől	reggel 8 ó. 06 p.
" " " " " "	délben 12 ó. 36 p.
" " " " " "	este 7 ó. 20 p.
" " " " " "	(vásártérről reggel 8 ó. 09 p.
" " " " " "	este 5 ó. 56 p.
Nánásról:	(m. á. vasutól reggel 8 ó. 17 p.
" " " " " "	este 6 ó. 05 p.
" " " " " "	vásártérről reggel 8 ó. 18 p.
" " " " " "	d. u. 4 ó. 45 p.
Füzes-Abony felől	(m. á. vasutól reg. 8 ó. 27 p.
" " " " " "	d. u. 4 ó. 54 p.

Budapestről Debrecenbe indul:

reggel	8 ó. 30 p.
este	7 ó. — p.
d. u.	1 ó. 50 p.

Főszerkesztő és kiadó laptulajdonos:

Vértési Arnold.

Felölts szerkesztő: Vértési Gyula.

Van szerencsém a n. é. közönséget főképp a

**caszinó kör és kávéház**

tulajdonosokat értesíteni, hogy a híres „Piatnik“-féle Becsi

**játékkártya gyárnak**

kártya bizományi raktárát helyben átvetttem, ahol (igenolcsón) **gyári áron** kaphatók.

Kiváló tisztelettel

**KATZ JAKAB**

Dohány szivar és hírlapárada, Debreczen, főpiazz Teleky-utca sarok.

# Bor-kivonat.

Kitűnő egészséges bor azonnali elkészítésére, mely a valódi természetes bortól nem különböztethető meg, ajánlom ezen elősmert különlegeséget.

2 kiló ára (előg 100 liter bornak) 5 trt 50 kr. Vény ingyen hozzáomagoztatik. Legjobb sikerért és egészséges készítményért kezeskedem.

**Spiritus-megtakarítást**

elérhető felülmulhatlan pálinka erősítő, essenciámmal; ez a italnak kellőmese, islésses zamatot kölcsönöz és csak nálam kapható.

1 kiló 3 trt 50 kr. (600—1000 literre) használati utasítással együtt.

Ezeket kívül ajánlok mindenféle essenciát, rum, cognac, fino liqueur stb. hez felülmulhatlan jószágban. Vények ingyen hozzáomagoztatnak. Arlapok bérmentve.

**Kar, Philipp Pollak.**

Essenen Specialitäten-Fabrik in Prag.

Szerény képviselő keresetnek.

Magán és vasuti távirduál is, tekintet nélkül arra, van e a helyiségben állami távirdu, vagy nincs.

**— Személyi hírek.** Bolla Kálmán honvéd dandárnok Borosjenőbe érkezett, hogy az ottani honvédség felett szemlélt tartson.

**— A központi jelzőbank — és a debreczeni pénzügyintézetek.** A magyar ipar és kereskedelmi bank — mint a fővárosi lapokból olvassuk — több előkelő vidéki pénzügyintézet igazgatóit értekezletre hívta össze egy részvénytársaság létesítése tárgyában. Ennek az lenne a feladata, hogy az illető vidéki pénzügyintézetek jelzőbankos követeléseiből bizonyos mennyiséget engedély útján megszerezzen az azok alapján jelzőleveleket bocsásson ki. A központi intézet nem közné direkt üzleteket. Ugy vagyunk értesülve, hogy a debreczeni pénzügyintézetek nem voltak képviselve azon az értekezleten, s meghívót nem kaptak amin örvendének, mivel a tervért épen nem lelkészek egyik sem. Különböző jelzőbank hittel nálunk nagyobb mértékben csak az első debreczeni takarékpénztár foglalkozik.

**— A fegyvereti forgalom.** — A nagyvárad keréskedelmi és iparkamara ipari szakosztályának ülésén egyik tag azon indítványt tett, hogy a kamara intézzen felterjesztést Baross miniszterhez az iránt miszerint Ermiályfalva és Szatmár közt cselezéribb vasuti csatlakozás létesíttessék, mivel most Debreczen érintésével van egyenes csatlakozása a vonatoknak s így Nagyvárad és az északi rész most legelőszérűbben Debreczenen és P. ladányon keresztül közlekedhet Nagyvárad rovására. A szakosztály a javaslatot elfogadta s a teljes ülést elé terjeszté.

Persze az a tag nem gondolt arra, hogy Szatmármegyének, meg a mögötte lévő nagy vidéknek a Debreczen felé való egyenes csatlakozás a legelőnyösebb. Gazdasági, ipari, kereskedelmi és az élet sok egyéb összekötetési Debreczen és Budapest felé irányulván.

**— Képviselőválasztók névjegyzéke a miniszterium előtt.** Szapary Gyula gróf miniszterelnök mint belügyminiszter rendeletet intézett az összes főispánokhoz, hogy az 1892. évre végérvényes orsz. képviselőválasztók névjegyzékét e hó 31-ig mulhatatlanul terjesszék föl.

**— Állatszállítás.** A földmivélségi miniszter tudatta a debreczeni hatóságokkal, hogy a budapesti állatvásárra a lábas jószágok szállításának tilalma megszüntetettik.

**— Vigasztalás az influenza ehenében.** Nothnagel professor, a híres bécsi orvos legutóbbi klinikai előadásán érdekes nyilatkozatokat tett az influenzáról. Azt mondta, hogy tapasztalása szerint azok, a kinek egyszer már volt influenzájuk, rendszerint meg vannak óva a bajtól s ha meg is kapják, igen enyhe alakban jelentkezik náluk a baj. Epen azért nem léphet fel ezidén az influenza olyan erővel, mint két évvel ezelőtt.

**— Miniszteri biztos a főreáliskolában.** Berecz Antal az országos középiskolai tanáregyesület nagyérd. mü. elnöke, a budapesti felsőbb leányiskola igazgatója és az országos felsőbb leányiskolák miniszteri biztosa Debreczenben való tartózkodását nemcsak hivatalos feleletének teljesítésére, a helybeli ev. ref. felsőbb leányiskolának megvizsgálására fordítja, hanem mint tanügyi férfiú idét szakit magának arra is, hogy megismerkedjék a város többi tanintézetével is. Így a mai napon meglátogatta a kath. gimnáziumot és az állami főreáliskolát is. A főreáliskolának több termében is betekintett, sőt a tornacsarnok huzamosabban időzött is mert megragadta figyelmét a tornateremnek szép és czélzeseü berendezése, de még inkább a II. osztálynak pontos és szabatos gyakorlati, melyeket Balugyánszky Béla tanár vezetése alatt végeztek. Az érdemes vendég az igazgató előtt a leghizelgőbb szavakkal nyilatkozott a tornateremről és a tanintézetéről, azon reményének adván kifejezést, hogy a testi nevelés egyáltalában gondos ápolásnak néz előbe a debreczeni állami főreáliskolában.

**— Berecz — lakoma.** A debreczeni tanárok megragadták az alkalmat, hogy Berecz Antal miniszteri biztosnak, az országos középisk. tanáregyesület elnökének tiszteletére összegyűljenek és társas vacsorát rendezzenek. Az egyszerű vacsorán, mely a Bika egyik termében folyt le, részt vettek: Békési Gyula tenker. főigazgató, Dóczy Gy. deon felsőbb leányiskolai, Fekete és a főreáliskolai, Cserehálmay kath. gimnáziumi, Domokos gazdasági intézeti és Beyer keresk. akadémiai igazgatók, Bologh Ferencz teologiai tanár, valamint számosan a kollégium és a többi helybeli közép és felsőbb fokú intézetek tanostületeinek köréből. — A vacsorát több rendbeli érdekes és ékes felköszöntő is fűszerezte. Elsőnek Dóczy köszöntötte fel a társaság vendégét, majd Elek Lajos kollégiumi tanár üdvözölte Berecz Antalt, mint az országos tanáregyesületnek több mint másfél évtizedes elnökét; Berecz mindkét köszöntőrd válaszolt; mindenkéltt azon óhaját fejezte ki, hogy a magyar tanárságban erősödjen meg mindinkább a közös hivatásnak és a közös munkának egyetértő érzete és hogy különböző felekezethez tartozó, különböző irányú intézeteken működő tanárokat is foglalja össze mentől erősebb kapocs. Beszède második részében a helybeli ev. ref. egyházat éltette, mint a mely nemes versenyre száll az állammal nemcsak gimnázium fenntartásában, hanem felsőbb leányiskola alkotásában is. — Felszólaltak még Balogh Ferencz és Békési Gyula, az előbbi az állam és egyház közötti

békére, az utóbbi a debreczeni felekezeti jellegű gimnáziumok, az ev. ref. kollégium és kath. gimnázium közötti harmóniára írtívén poharát. A vidám beszélgetésbe merült társaság csak éjjel táján oszlott szét.

**— Legátusok.** A kollégiumban tegnap tartották meg a legáció választást, amit diák nyelven electio nak neveznek. Összesen 132 ünnepkövetet bocsáttott ki a kollégium a debreczeni és vidéki egyházakba karácsonyi ünnepekre Legnagyobb részök, 73, hittanhanggató: a többi joghallgató, tanítóképzésés és gimnazista. Debreczenben legátusok lesznek Báthory Gábor szenior, Dézsy Lajos Tóth László és Kovács Emil esk. felügyelők H.-Böszörményben Konrad Géza 4 th. Tarcsán Miklovitz József 4 th. B.-Ujfaluban Diószeghy Mihály 3 th. B.-Szent-Mihályon Zih Sándor 4 th. Szentesen Szabó János 3 th. N.-Kállóban Pótor Elemér 3 th. T. Fűreden Lencz Géza 3 th. M.-Pécsen Szilágyi Imre 4 th. B. Ujvárosban Tóth Ede 4 th. Margittán Gál György 3 th. Nánáson Balhász Dezső 2 th. P. Ladányon Ujlaky Béla 3 th. Biharba Bako Albert 3 th. Hadházon Bör Kálmán 3 th. N. Létán Bakóczy Endre 1 th. Bárándon Csia Kálmán 2 th. Szovátton Szarka Károly 1 th. Földesee Dávid Sándor 5 th. Szoboszlón Gál István 5 th. Kabác Sinay Károly 2 th. H. Pályiban Juhász László 1 th. Saápon Kovács Lajos 1 th. Ermiályfalván Szoke Béla 1 th. Diószegen Nagy István 1 th. Sárádon Jakabfi Dezső 1 th. Derecskén Jakó Sándor 3 th. Rábán Szigeth István 3 th. Székelyhíd V. res István 8. o. Udvari S. o. tész E. o. tész.

**— Fegyver nem való gyermek kezébe!** Ujabbna Nagy Ivanon bizonyjutt igaznak ez a mondás. Mint lapunknak írják, a minap Szabó János odaváló jó módu gazdaember fia, a 13 éves János leakasztotta a szegről edes apja fegyverét, amely töltve volt. — A gyerekekkel szemben állott egy másik hasonló kora gyerek Czinege Mari cse ötleány. A fiu addig forgatta a fegyvert, hogy az egyszer csak elsült és Czinege Mari holtan terült a szoba földjén. — Fegyver nem való gyermek kezébe.

**— Egy esküd tervedése** czimvel olvastuk egy fővárosi lapban, hogy a Barát Steiner-féle sajtóörből kifolyólag, a tárgyalás utáni napon az egyik esküd jelentkezett a bíróságnál és kinyilatkoztatta, hogy az első czikkre nézve is folmenteni akarta a vádlottat és csak tévedésből dobta a golyót rossz oldalra. Erre vonatkozólag legilletékesebb helyről a tárgyalást vezető törvénytudó bíról nyert értesítés folytán kijelenthetjük, hogy az egész hír minden alapot nélkülöz.

**— Örömhír a korcsolyázóknak.** Rögóta kívánkozik már a jégre sok gavalér és sok fiatal hölgy. Nos hát a mult éjjel meghozta a várva várt fagyot. — A homéró higanyoszlopa 0 alá szállott s a víz felszinen néhány milliméteres jég réteg képződött. — A Margit fürdő tulajdonosa, aki lesve leste az első fagyot, már ma megkezdte a víz beeresztését a korcsolya pályára s ha így marad az időjárás pár nap múlva Halifax hívei megkezdhetik a korcsolya zzeozott a tükör sima-águ jégjátékban. — A tulajdonos lapunk utján hívja fel a korcsolya sport buzgó művelőit, hogy bérlet jegyeiket mielőbb megváltsni sziveskedjenek, az ünnepek alatt csak déjelőtt váltható bérlet, délután pedig nem, miután akkor a reméhető élénk látogatottság miatt nem lesz idő szakítható bérletjegyek kiállítására.

**— Az iparhatóság megbízottak választása** tegnap vette kezdetét a főkapitányi hivatalnál. A szavazás reggel 9 órakor vette kezdetét és tartott déli 12 óráig. Azután 2 órakor folytatták a szavazást esti 6-ig. Az eredményt holnap fogják kihirdetni.

**— A rendőri bejelentési hivatal** tisztviselőinek kinevezése iránt igen élénk az érdeklődés. Eddig azonban semmit sem lehet még tudni, csak annyit bizonyos, hogy Csapó István I. kerületi alkaptány lesz.

**— A debreczeni népszám állás** befejeztett s már nagyobb részben felül is vizsgálatot. Még a balterületen csak 18, a külterületen pedig 8 csoport nincs még felülvizsgálva.

**— Lapunkat** mindazoknak kik elfizetni akarnak, de előbb a lapot ismerni akarják, ha ez iránt megkeresik kiadóhivatalunkat, január hó elsejéig azt nekik ingyen küldjük.

**x Béli és lakadalmi meghívók,** újévi üdvözlések, névjegyek, tánczrendek, eljegyzési kártyák, üzleti kártyák, levélpapír és borítékok, körlevelek szines és egyszerű megszokott izléses kiállításban, olcsó árszámítás mellett legjobban megrendelhetők a „Debreczeni Ellenör“ könyvnyomdájában.

**— Bihar-megyei hírek.** — Bihar-megyének nem kell színház. Bihar-megye közgyűlése szavazat többséggel elutasította Nagyvárad közönségét azzal a kérelmél, hogy a színház építésében támogassa. A váradiak 4000 forintot vártak, s kaptak egy kemény lelkét, azt hogy előbb szünettessék meg a koldulást, a mi alkalmatlan a megyei uraknak. — Uj megyei tisztviselő k. Bihar-megye Ermiályfalvai szolgabíróvá Dobozi Kálmánt, árvászeki ülnökké Jerszák Istvánt, gyámpénztárnokká Fűredy Lászlót választotta. — Derecskén ünnepelesen ittatták be Dr. Karsch Lollion

plebanust új állásába. — Ugyanott szombaton avatják fel az új városházat. Jelen lesz az alispán és több megyei tisztviselő. — A tatárosi aszfalt és petroléum gyár valóságos helyzetbe jutott. Nemoak az alaptöket emésztették fel a költséges beruházások, de még 45000 frt kölcsönt is. Az igazga órág most a részvénytöke felemelésével próbálja a bajt megszüntetni. — Janki Antal a debreczeni Csanak családdal is rokon fiatal kereskedő vasarnap jegyet vált a nagyvárad elökeő körök egyik kedves tagjával gróf Beroldinger Melanie urhölgygel. — Gőseke részvénytársaságot tervez a bihar-megyei gazdasági egylet 200000 frt, alaptökével.

## Irodalom.

**A Kisfaludi társaság** tegnapi tagajánló zárt ülésén Szabolcska Mihály Beothy Zsolt ajánlotta. Ajánlva lettek még rajta kívül heten. Ezuttal három hely van üre edésben, mert a negyediket nem töltik be, fenn tartják valamely e etleg feltűnő tehetség részére.

**Csiky Gergely tanzékére** az orsz. színésziskolában sokan pályáznak és mégis a sok pályázó közül olyan nehéz lesz választani egy olyant is aki csak részben meg fog tudni felelni nagy előde intenczióinak. A pályázók közt ismertebbek nevek: Gabányi Árpád, Palágyi Menyhért, Mihály József, Vái Béla. Ezeknek kívül még egy rak s concursus van.

**Uj népszínmű.** Vidor Páltól a népszínmű igazgatója „Szököjünk“ czimvel új népszínművet fogadott el. Csak ez is ne legyen olyan mint a többi újabb népszínművek, melyektől a publikum szökik.

## Törvénytudók.

**Érdekes bűnügy tárgyalását** kezdte meg a debreczeni törvénytudók, Páll Sándor és Béké Lajos feltörték egy debreczeni arany-műves boltot, ellopok egy sereg órát és arany láncot, Egy rendőr észrevette őket, mire megtámadták azt, golyóverést elvették és úgy megverték hogy négy hónapig feküdt. Egy rendőrbiztos jött s arra rádő tek és elmenekültek. Páll Sándort a körözés folytán Nagyvárad Pöspökiben egy Sziztor Mihály nevű csendőr őrmester elfogta, azonban a csendőrré Páll ráított. A köpönyeggomb felfogta a golyót s az csak könnyű sérülést okozott. Páll Sándor elmenekült a féazános erdőbe, de szeptember hóban ugyanez a csendőr őrmester Fegyverneken elfogta és a törvénytudók kezébe szolgáltatta. A tárgyalás legnap vette kezdetét, törvénytudók előtt, hol a védelmi tisztelet dr. Harstein Sándor veszi. Ítéletre körülbelül csak holnap kerül a sor.

**Eltélt volt polgármester** A királyi tábla tegnapi tárgyalta Nagy László h. nánási volt polgármester bűnügyét, akit a debreczeni kir. törvénytudók hivatali sikkasztás miatt két hónap büntőre ítélt. Ezen ítéletet a királyi tábla is helybe hagyta.

## Közgazdaság

**Tojaskivitelünk.** A debreczeni kereskedelmi és iparkamara az a budapesti kereskedelmi muz um felhívást intézett, melyben kéri a többi iparkamarákkal kapcsolatban, hogy küldje meg a tojáskereskedők lehetőleg teljes névjegyzékét és jelölje meg a területén levő nagyobb tojástermelő vidékeket és helységeket, minthogy külföldi kereskedők nagyon gyakran kérdőzködnek a hazai kivitelképes tojáskereskedők után. Egyuttal arra is kéri a muzeum a kamarát, hogy közölje vele a gombatermelésre vonatkozó lényeges adatokat, nevezetesen a kivitel szempontjából figyelembe jöhető helységeket és kereskedőket.

**Tiszavidéki buza** a budapesti gabona tőzsdén tegnap a következő áron került forgalomba: 100 mm. 75.5 k. 11.35 frt, 100 mm. 78 k. 11.27 1/2 frt, 100 mm 75 k. 11.20 frt, 200 mm. 76.7 k. 11.22 1/2 frt, 100 mm 76 k. 11.15 frt, 100 mm. 76 k. 11 frt, 1400 mm. 75 k. 11 15 forint, 100 mm. 71 k. 10.20 forint, 100 mm. 74 k. 10 forint.

**Sertésárak Kőbányán.** A budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok tegnapi kimutatása szerint az árak a következők voltak: A) Hízott sertés árak: 1. Magyelsőgrándú: 1. Óreg nehéz (páronkint 400 kigrammon felüli sulyban) 45-46 kr. -2. Órgközép (páronkint 300-400 glgr. sulyban) 44-45 kr. -3. Fiatal nehéz páronkint 320 klgon felüli sulyban) 46 1/2-47 kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251-320 klg. sulyban) 45-46 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 klgig terjedő sulyban) 44-45 kr. II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 250 klgon felüli sulyban) 44-45 kr. 7. Közép (páronkint 220-250 klg. sulyban) 43-44 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 klg. ramming terjedő sulyban) 42-44 kr. III. Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klg. felüli sulyban) 44-45 kr. 10. Közép (páronkint 220-260 klg. sulyban) 43 1/2-44 1/2 kr. 11. Könnyű (páronkint 220 krg terjedő sulyban) 42-43 kr.

## Kerestetik

az értelmesebb osztályból, egy közép kora egészséges nő, éltes öreg ur mellé gondozónak.

Bővebb felvilágosításért levelek 971 Debreczen „poste restante“ címzendők.

Ajánlatok csak saját néven vétetnek figyelembe.

## Leszállított árak!

Lelt. rozás alkalmából December 1-től kezdve az összes raktárunkon lévő

női ruhaszöveteket, fekete divat-kelméket is,

**SZINES MOSÓ VELEZEKET,**

téli gyapju nagykendőket, triko derék és gyermek ruhákat, valamint

szőnyegeket

Smyrna, Axminster, Brüssler, Tapestry

és hollandi nagyszőnyegeket is,

függönyöket

mélyen

leszállított áron

árú itjuk el.

**Szabó Lajos fiai**

Debreczen, Rózsátér.



Egy budapesti nagy tizlet megvétele

által és dusan felszerelt nagyraktárunknak leltár előtti megkissebbitése czéljából

**Butorszövet, szőnyeg, függöny,**

ágy és asztalterítő

vászon és asztalnemű

valamint

női ruhaszöveteket

tetemesen leszállított áron

ajánlunk.

**KUNZ JÓZSEF - TÁRSA**

DEBRECZEN Kis-templom bazár.



## Csődálatti kiárulás.

Stern Albert piacz-utczai raktárából, hatvan-utczára

Lám Sándor ur türes bolthelyiségébe átszállított tárgyak,

férfi kalapok, gyapju szőr-

alsó ruhák,

péncz- szivar tárczák, mindenféle gyermek játékok

női- férfi kesztyük, s nürnbergi kereskedés minden czikkei,

a csődbíróság és id. választmány beleegyezésével, beszerzési áron alul is eladnának.

**Mészáros J.**

tűmeggondnok.



## Nines többé köhögés.

Mell és tüdőbaj ellen.  
Dr. med. FÁYKISS



Szepesi kárpáti növénykivonata

Egy üveg ára használati utasítással 75 kr. CZUKORKA 1 dobozzal 35 kr. 1 csomag 20 kr. THEA Egy csomaggal 50 kr. kis 25 kr. Tizenöt év óta legjobb eredményel használtak köhögés re ketség, katarrhus, hökhurut, náthaláz (influenza), szük-mellűség, tüdőgyulladás stb. ellen. Eredetiben kapható Fáykiss József, nagy Krisztof-hoz címzett gyógyszerárában Budapes-ten továbbá Török Józsefnél, király-u. 12. Debreczenben: Dr. Rotschnek Emil - Tamásy Béla gyógyszerész uraknál. (1)

Postai megrendelések azonnal eszközöltetnek.

8932. tkv.  
1891.

## Hirdetmény.

A Debreczeni királyi törvényszék mint telekkönyvi hatóság által közhírré tétetik, miszerint a konyári 1085. sz. elvesztett Fehér Gábor 2936/b. hrszámú egy drb szőlőjét magában foglaló telekkönyv tervezete elkészítettett, annak közzé tétele iránt a mai napon fennit szám alafit következő végzés hozatott.

A bemutatott tervezet elfogadtatik, s annak közzé tétele elrendeltetik.

Mire nézve felhivatnak az érdekeltek, hogy az elkészített konyári 1085. számú telekkönyvet a telekkönyvi irodába folyó 1891. évi december hó 16-tól, 1892. évi Julius 16-ik napjáig a hivatalos órák alatt megtekinthetik, s anaak össze állítása ellen, ugyan ott, és a kitűzött határidőn belül kifogást emelhetnek.

Kelt, Debreczenben a kir. tszék mint tkvi hatóságnál 1891. november 23.

NAGY KÁROLY  
tszéki bíró.

UJ DIVATU BETÜKKEL GAZDAGON BERENDEZETT NYOMDA DEBRECZENBEN.

# A „DEBRECZENI ELLENŐR”

legujabb és legdivatosabb betükkal gazdagon felszerelt

s három gyorsajtóval berendezett

# LEGNAGYOBB KÖNYVNYOMDA

Debreczenben, Széchenyi-utca Simon-ház,

ajánkozik mindennemű nyomdai munka gyors, díszes kiállítására.

községi és gyámi rovatos ivék, hivatalos nyomtatványok

minden alakban.

Ügyvédi és kereskedelmi nyomtatványok falragaszok, körlevelek.

GYÁSZJELENTÉSEK, LEVÉLFEJEK és LEVÉLBORITÉKOK,

Báli meghívók, névjegyek, füzetek és könyvek

a legjutányosabb áron állittatnak ki.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítettnek.